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На пры кан цы 2017-га тэр мін бяз ві за-

ва га зна хо джан ня за меж ных гра ма-

дзян у асоб ных ра ё нах Брэсц кай і Гро-

дзен скай аб лас цей, у ад па вед нас ці з

ука зам Прэ зі дэн та, пра цяг ну лі да 

10 дзён, а так са ма па вя лі чы лі коль касць

пунк таў про пус ку для бяз ві за ва га ўез-

ду. Якім эка на міч ным эфек там гэ та 

ад гук нец ца? Што для пры ваб лі ван ня 

за меж ных ту рыс таў мо гуць зра біць 

рэ гі я наль ныя дру ка ва ныя вы дан ні, ін-

тэр нэт-пар та лы, ра дыё і тэ ле ба чан не? 

Пра гэ та іш ла гу тар ка пад час круг ла га 

ста ла «Па тэн цы ял СМІ Брэст чы ны 

ў пра соў ван ні ту рыс тыч на га біз не су».

На га да ем, акра мя маг чы мас ці ска рыс-

таць дзе ю чы з пер шай па ло вы мі ну ла га го-

да да звол на пя ці дзён ны бяз ві за вы ўезд 

у Бе ла русь праз На цы я наль ны аэ ра порт, 

ту рыс ты маг лі трап ляць без да дат ко вых да-

ку мен таў так са ма на Аў гус тоў скі ка нал (на 

тэр мін да 5 су так) і ў Бе ла веж скую пу шчу 

(на тэр мін да 3 су так). Но вым ука зам акра-

мя па ве лі чэн ня тэр мі ну бяз ві за ва га зна хо-

джан ня так са ма па шы ра ны і тэ ры то рыі для 

ча со ва га зна хо джан ня за меж ных ту рыс таў. 

На прык лад, на вед валь ні кам Аў гус тоў ска га 

ка на ла да зво ляць па бы ваць у Грод не і Гро-

дзен скім ра ё не, а з Бе ла веж скай пу шчы 

з'ез дзіць у Брэст, а так са ма Брэсц кі, Жа-

бін каў скі, Ка мя нец кі, Пру жан скі і Свіс лац кі 

ра ё ны.

Па сло вах Ва дзі ма ЛЯЎ КО ВІ ЧА, пер ша-

га на мес ні ка на чаль ні ка га лоў на га ўпраў-

лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 

спра вах мо ла дзі Брэсц ка га абл вы кан ка-

ма, экс парт ту рыс тыч ных па слуг па воб лас-

ці за мі ну лы год склаў 12,1 міль ё на до ла раў. 

«Па па пя рэд ніх пла нах, з увя дзен нем бяз ві-

за ва га рэ жы му гэ ту ліч бу пла ну ец ца па вя-

лі чыць да 13 міль ё наў до ла раў», — ад зна-

 чыў ён. На дум ку Ва дзі ма Ляў ко ві ча, бяз віз — 

гэ та без умоў ны эка на міч ны па тэн цы ял,

але пад ма цоў ваць яго трэ ба раз віц цём аг-

ра эка ту рыз му, інф ра струк ту ры, ства рэн нем 

но вых пра цоў ных мес цаў, та кім чы нам ро бя-

чы ак цэнт і на імі джа вы склад нік.

Брэсц кія СМІ так са ма ўжо даў но рых-

ту юц ца да па дзеі, якая му сіць ажы віць ту-

рыс тыч ную сфе ру кра і ны, — ІІ Еў ра пей скіх 

гуль няў 2019 го да. «У Брэс це ўжо рас пра-

цоў ва ец ца «кар та гос ця», а так са ма спе-

цы яль ны ту рыс тыч ны сайт», — рас каз вае 

га лоў ны рэ дак тар брэсц кай аб лас ной 

га зе ты «За ря» Аляк сандр ЛАГ ВІ НО ВІЧ. 

Па яго сло вах, ра бо ту па ін фар ма ван ні за-

меж ні каў аб маг чы мас цях Бе ла ру сі ў пла не 

ванд ро вак, а тым больш бяз ві за ва га ўез ду, 

вар та ак ты ві за ваць ужо за раз. На дум ку га-

лоў на га рэ дак та ра, трэ ба раз ві ваць не толь-

кі за меж ны, але і ўнут ра ны ту рызм. Аку рат 

у гэ тым рэ гі я наль ныя СМІ мо гуць ады граць 

ад ну з га лоў ных ро ляў, рас каз ва ю чы пра 

сла ву тас ці род най зям лі.

Не ка то рыя га зе ты не ча ка юць змен да 

леп ша га з бо ку дзяр жа вы, а здзяйс ня юць іх 

са мі. Цэ лы ту рыс тыч ны рух раз гар нуў ся на 

ба зе «На він Ка мя неч чы ны». Як рас ка заў га-

лоў ны рэ дак тар га зе ты Вік тар ДУ ЛЕ ВІЧ, 

на ба зе вы дан ня вый шаў тэ ле фон ны да вед-

 нік ту рыс тыч ных аб' ек таў Ка мян ца, пра цуюць 

цэнтр апе ра тыў най па лі гра фіі, фо та клуб, 

пра во дзіў ся се мі нар па пост кро сін гу, што 

ста ла на го дай для ства рэн ня но вых паш то-

вак з пры го жы мі мяс ці на мі го ра да, рас пра-

ца ва ны ту рыс тыч ны сайт і пе ра кла дзе ны 

на не каль кі за меж ных моў. А для та го, каб 

зра біць Ка ме нец больш адап та ва ным для 

за меж ных ту рыс таў, пла ну ец ца пра во дзіць 

кур сы анг лій скай мо вы для су пра цоў ні каў 

сфе ры аб слу гоў ван ня.

До све дам у тым, як мож на вы ка рыс таць 

маг чы мас ці бяз ві зу, па дзя ліў ся і Па вел 

СУ ХА РУ КАЎ, ды рэк тар — га лоў ны рэ-

дак тар Вы да вец ка га до ма «Звяз да». На-

прык лад, мож на вы да ваць рэ клам ны ка та-

лог, ту рыс тыч ны ка лян дар, рас пра ца ваць 

ад па вед ны сайт. Уво гу ле ўвя дзен не та кіх 

нор маў, як па ве лі чэн не тэр мі ну бяз ві за ва га 

зна хо джан ня за меж ні каў, мо жа стаць маг чы-

мас цю для фі нан са ва га рос ту вы дан ня. Але 

пра па но вы Паў ла Су ха ру ка ва да ты чы лі ся не 

толь кі СМІ, але і раз віц ця ту рыз му ў прын-

цы пе. На яго дум ку, вар та больш ак тыў на 

ўкла дац ца ў раз віц цё інф ра струк ту ры і ары-

ен та вац ца на та кую мэ та вую аў ды то рыю, як 

ту рыс ты «з за плеч ні ка мі», якія шу ка юць маг-

чы масць тан на і ка ла рыт на ад па чыць.

«На прык лад, за час дзе ян ня бяз ві за ва-

га 5-дзён на га ўез ду на Аў гус тоў скі ка нал

у Грод не ста лі ак тыў на з'яў ляц ца хос тэ лы — 

тан ны, да ступ ны для кож на га ва ры янт

бюд жэт на га нач ле гу. Але іх па куль не так 

шмат і тым больш ня ма ў ма лых га ра дах. 

Гэ та да ты чыц ца не толь кі гас ці ніц. Уво гу ле 

вар та пра ца ваць па ўсіх кі рун ках раз віц ця 

інф ра струк ту ры, ра біць яе якас най і да ступ-

най не толь кі вы со ка му сег мен ту ту рыс таў, 

але і ся рэд ня му і ніж ня му, — дзе ліц ца га-

 лоў ны рэ дак тар. — Га лоў нае, па мя таць, што 

ту рыс тыч ная сфе ра па тра буе не пер ма нент-

най, а што дзён най руп лі вай пра цы і но вых 

жыц ця здоль ных ідэй».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ



(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Шпар ка па чаў раз ві вац ца 

пра мыс ло вы ту рызм. Як пад-

час ад крыц ця ту рыс тыч най 

вы ста вы «Пра фтур-2018» 

за ўва жыў стар шы ня Фе дэ-

ра цыі праф са юзаў Мі ха іл 

ОР ДА, сён ня эк скур сіі на 

раз на стай ныя прад пры ем-

ствы да зва ля юць па да ваць 

лю дзям ці ка вую ін фар ма-

цыю, па зі цы я на ваць на шу 

вы твор часць, а так са ма 

вы кон ва юць праф ары ен-

та цый ную функ цыю для 

школь ні каў. Па гля дзець, як 

ства ра ец ца ма гут ная тэх ні-

ка, адзен не і абу так, па каш-

та ваць ла сун кі на кан ды тар-

скіх фаб ры ках, па тра піць на 

са мы буй ны ў све це за вод 

па вы твор час ці ал ма заў, 

да ве дац ца, як ва рыц ца пі ва 

і ства ра юц ца льня ныя тка-

ні ны, вы дзьму ва ец ца шкло, 

па тры маць у ру ках злі так 

толь кі што ад лі та га зо ла-

 та на юве лір ным за вод зе — 

усё гэ та ста ла маг чы ма дзя-

ку ю чы но ва му трэн ду ў ту-

рыс тыч най га лі не.

— Мы і ра ней зай ма лі-

ся вы твор чым ту рыз мам, 

але сё ле та іс тот на ўзмац-

ні лі гэ ты кі ру нак і пра па ну-

ем эк скур сіі больш чым на 

50 най буй ней шых прад пры-

ем стваў Бе ла ру сі, — па ве да-

мі ла на чаль нік упраў лен ня 

ту рысц ка-эк скур сій най 

ра бо ты і ту рыс тыч ных па-

слуг кам па ніі «Бе ла рус ту-

рыст» На тал ля ШЧА ПАЛ-

КІ НА. — На він кі се зо на — 

эк скур сія на юве лір ны за вод

«ZОRKА», на смец це пе ра-

п ра цоў чыя за во ды ў Брэс це і

Грод не. Ся род прад пры ем-

стваў, якія мо гуць на ве даць 

ту рыс ты, — Ту раў скі ма лоч-

ны кам бі нат, «Гом сель маш» 

і Мін скі аў та ма біль ны за вод, 

тры ка таж ныя фаб ры кі, вы-

твор часць ца цак мар кі «Па-

лес се». А яшчэ мы во дзім 

эк скур сіі за ку лі сы цыр ка, 

Мінск ага тэ ат ра опе ры і ба-

ле та і Гро дзен ска га тэ ат ра.

Трэ ба ска заць, што ка-

лі ра ней «Бе ла рус ту рыст» 

у асноў ным пра па ноў ваў 

ад па чы нак унут ры кра і ны, 

сён ня ён за пра шае ту рыс-

таў да мо ра ў За то ку, што 

не да лё ка ад Адэ сы.

— Мы ад кры ва ем да ро гу 

да мо ра, пры чым не толь кі 

з Мін ска ці Брэс та, але і з 

са мых ма лень кіх га ра доў 

на шай кра і ны. Аў то бу сы 

па едуць на поў дзень Укра і-

 ны ў Адэ скую воб ласць, — 

па ве да мі ла ге не раль ны 

ды рэк тар прад пры ем ства 

Люд мі ла СЯНЬ КОЎ СКАЯ. — 

А для за меж ных гас цей мы 

рас пра ца ва лі ўні каль ную 

кар ту, якая на зы ва ец ца 

«Бе ла русь: крок за кро-

 кам» і ку ды на не се ны 

18 марш ру таў. Вы ка рыс тоў-

ва ю чы яе, ту рыст мо жа сам 

спла на ваць сваё па да рож-

жа: на прык лад, па чаць яго 

з ад на го марш ру ту, пас ля 

да ехаць да пэў на га га рад ка 

і змя ніць на пра мак.

Па вер це, сён ня ту рызм 

ужо мож на вы бі раць на 

смак, ко лер і на ват во дар.

Сё ле та пра па ну ец ца цу-

доў ны на бор ту раў вы хад-

но га дня, пры чым не трэ ба 

ча каць ле та, каб тра піць у 

па доб нае па да рож жа. Мож-

на вы пра віц ца па ўра жан-

ні ўжо ў на ступ ную су бо ту. 

Звяр ні це ўва гу на на він кі —

ін тэр ак тыў ныя эк скур сіі ў 

Ма гі лё ве і Го ме лі — гэ та 

са праўд нае па да рож жа ў 

ча се і пра сто ры, вы тра пі-

це на ста ра жыт ны баль, бу-

дзе це вы ву чаць мо ву ве е ра 

і кве так.

У па да рож жах ту рыс ты 

не прос та на зі ра юць за раз-

на стай ны мі ка сцю мі ра ва ны мі 

шоу, але і са мі ста но вяц ца 

ак тыў ны мі ўдзель ні ка мі. 

На прык лад, дом ад па чын ку 

«Ла гой скі» пра па нуе ве чар 

у ка зац кім ста не, дзе мож-

на на ву чыц ца ка рыс тац ца 

шаш кай, у Ор шы ту рыс ты 

па тры ма юць у ру ках ся рэд-

ня веч ную зброю, а на Брас-

лаў шчы не іх за дзей ні ча юць 

у квэс це «Вост раў скар баў». 

А ча му не паў дзель ні чаць у 

дра нік-фэс це ці не па ву чыц-

ца ва рыць са праўд ную юш-

ку? Да рэ чы, ка лі вы не абы-

яка выя да «гаст ра на міч ных» 

па да рож жаў, звяр ні це ўва гу 

на но вую ані ма цый ную эк-

 скур сію «У гас цях у па ні 

Пыш кі» на ба зе ту рысц ка- 

азда раў лен ча га комп лек су, 

што зна хо дзіц ца за ча ты ры 

кі ла мет ры ад Грод на. Між ін-

шым, ме на ві та тут вас на ву-

чаць ра біць пыш ную баб ку.

Фір мо выя каў бас кі, кры-

вян кі і вант ра бян кі мож на 

па каш та ваць не на ад ной 

эк скур сіі. Ка лі ж я па спра-

ба ва ла вы ве даць хоць які-

не будзь рэ цэпт у за гад чы-

цы вы твор час ці тур ба зы 

«Ляс ное во зе ра» Яні ны 

ЯНУШ КІ, жан чы на па жар-

та ва ла: «Усё тры ма ем у сак-

рэ це, але аба вяз ко ва пры яз-

джай це да нас, каб па ла са-

вац ца та кі мі пра дук та мі, якія 

не ку піш ні ў ад ной кра ме. 

Усё ро бім улас ны мі ру ка мі: 

са мі са ла со лім, па лянд ві цу 

су шым, мор сы з брус ні цаў і 

ма рош кі га ту ем». Пры нам сі, 

на гэ тую ба зу трэ ба за ві таць 

яшчэ і для та го, каб па зна ё-

міц ца з па ляў ні чы мі тра ды-

цы я мі, у час ані ма цый най 

пра гра мы «Па рсюк-шоу» 

ту рыс ты ў тым лі ку ўдзель-

ні ча юць у май стар-кла се па 

раз бі ран ні све жы ны.

Па тра піць на вя чэ ру ў 

ся рэд ня веч ным ан ту ра жы, 

па каш та ваць зна ка мі тую 

ар шан скую шпан ку (моц ны 

на пой на зёл ках) мож на на 

ад ной з най ста рэй шых бе ла-

рус кіх ту рысц ка-азда раў лен-

чых баз «Ор ша». Што год тут 

пра па ну юць раз на стай ныя 

пра гра мы, ся род най ноў-

шых — «Пад ан ні ма ёнт ка 

Браў ды», за вя за ная на лю-

боў най гіс то рыі мяс цо ва га 

па на. «На шы ані ма цый ныя 

пра гра мы раз лі ча ны на дзве 

га дзі ны, лю дзі зна ё мяц ца з 

Ся рэд ня веч чам, тра ды цы-

я мі і ле ген да мі, спра бу юць 

ся бе ў ро лі ры ца раў, раз-

вуч ва юць ста ра даў нія тан-

цы, пры мя ра юць да спе хі. 

Акра мя та го, на тэ ры то рыі 

комп лек су ёсць вя ро вач ны 

парк «Форт Ба ярд», трэ на-

жор ная за ла, аказ ва юц ца 

ме ды цын скія па слу гі», — 

па дзя ліў ся ды рэк тар уні-

тар на га прад пры ем ства 

ту рысц ка-азда раў лен ча га 

комп лек су «Ор ша» Ра ман 

ШТЫР ХУ НОЎ.

Ка жуць, не ка лі на бе ра зе 

Лос ві да жыў пан, які за баў-

ляў ся тым, што па пер шым 

лё дзе на сан ях вёз гас цей 

па во зе ры. Але ён ве даў, 

што на са мрэч на дру гі бе-

раг мож на пе ра брац ца па 

па тай ной сцеж цы. Пра хо-

дзі лі тут і фран цу зы — па 

ад ной з ле ген даў, быц цам 

бы ў гэ тых мяс ці нах сха-

ва ныя скар бы На па ле о на. 

Пе рай сці це раз во зе ра па 

пад вод най да ро зе, а так-

са ма па шу каць скарб пра-

па нуе ра бот нік уні тар на га 

прад пры ем ства «Ві цебск-

ту рыст» Аляк сандр КА ВА-

 ЛЁЎ, ён жа «пан Ані сім». 

І хоць во зе ра Лос ві да лі чыц ца 

ад ным з са мых глы бо кіх на 

Ві цеб шчы не, на не звы чай-

най сцеж цы, што пра кла-

дзе на цераз яго, глы бі ня не 

больш за паў мет ра.

Ар хіў ныя ма тэ ры я лы, 

якія рас каз ва юць пра ся-

рэд ня веч ныя ап тэ кар скія 

са ды, ака за лі ся за па тра-

ба ва ны мі пры пад бо ры ка-

лек цый і пла ні роў кі но ва га 

эк скур сій на га аб' ек та на 

Мя дзель шчы не — ап тэ кар-

ска га са ду. На яго тэ ры то-

рыі ёсць і ўні каль ная хат ка 

ба бу лі-траў ні цы. На ве даць 

сад мож на з кра са ві ка да 

ліс та па да, тут так па да бра-

ны кам па зі цыі, каб заў сё ды 

бы лі квіт не ю чыя рас лі ны. 

Ад на з іх — ма роз нік — мо жа 

рас пус ціц ца яшчэ ў са ка ві ку, 

а пры цёп лай зі ме на ват у 

лю тым. Тых, хто вы бі ра ец-

ца сю ды ў маі, ча кае пры ем-

ны сюр прыз — квіт нее алея 

са ку ры. На огул, тут мож на 

па ба чыць ка ля 200 ві даў 

рас лін, якія вы ка рыс тоў ва-

лі ся ў на род най ме ды цы не, 

у тым лі ку і вель мі рэд кія. На 

эк скур сіі вы ад кры е це мно-

гія сак рэ ты зё лак, змо жа це

да кра нуц ца да іх, са рваць, 

рас цер ці, ад чуць асаб лі вы 

во дар і, ка неш не, па час ту-

е це ся смач най і ка рыс най 

гар ба тай.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ПА ДА РОЖ ЖА Ў ЧА СЕ, ВЯ ЧЭ РА Ў ПА НІ ПЫШ КІ, 
ХА ДЖЭН НЕ ПА ВА ДЗЕ

Бяз візБяз віз  

ВА РО ТЫ АД КРЫ ТЫ. А ШТО ЗА ІМІ?
Як рэ гі я наль ныя СМІ мо гуць пры ва біць за меж на га ту рыс та

Та кі мо жа быць смак ту рыз му.

Ар га ні за тар ані ма цый най пра гра мы Аляк сандр МЕЛЬ НІ КАЎ 
за пра шае на «Па рсюк-шоу».


